

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
PROPIETARIO: D. MANUEL GARCÍA LOVERA

TELEFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.636

Suscripción en Córdoba: Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 >
Resto de España. Trimestre. 6 >
Extranjero. 10 >

MARTES 7 DE MARZO DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho á insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

EN TIERRA ANDALUZA

Desde ayer pisa tierra andaluza la real familia española.

Con tal motivo, el DIARIO DE CORDOBA, periódico independiente, decano de la prensa cordobesa, que tiene por norma de conducta el respeto á las instituciones tradicionales en el país, á la religión de nuestros mayores y á los derechos individuales de todos los ciudadanos, cumple el más elemental de los deberes dirigiendo un respetuoso saludo al rey caballeroso, viril y amante de su pueblo; á la hermosa soberana, dechado de virtudes, verdadero mosaico de bondades, donde la mano divina del Creador obró con extremada prodigalidad, y á los encantadores príncipes, esperanza de España, educados con especial cuidado para engendrar en sus tiernos corazones el cariño á la nación hispana, el respeto á las leyes y la práctica constante del noble ejercicio de la caridad.

Andalucía se envanece con sus inagotables bellezas—nunca bien ponderadas—hayan atraído hacia su suelo huéspedes de tanta valía que con su presencia la honran, la enaltecen y la protegen.

Sean bien venidas las egregias personas y que su larga estancia en Sevilla les sea tan grata y tan conveniente como nosotros de todo corazón les deseamos.

Comisión provincial

Sesión del día 2 de Marzo

Presidió el señor Molina Fernández y asistieron los vocales señores Ortega, González, Muñoz-Cobo, Quintero y Gómez Torres, adoptándose los acuerdos siguientes:

Dada cuenta de cuatro informes del Negociado de Investigación de Rentas y Censos de Beneficencia sobre número de expedientes por cobro de intereses de cuatro censos á favor del Hospicio, Casa Central de Expositos y hospitales de Agudos y de Crónicos, se acordó requerir á los deudores para el pago y que se solicite de los registradores de la Propiedad respectivos la traslación oportuna de los asientos.

Acceder á lo solicitado por don Juan Hernández Rincón que interesa la cancelación de la fianza que tiene constituida á responder de su contrato de las obras de construcción de la nueva casa-palacio de la Corporación y que consiste en 22.101'95 pesetas, sustituyéndose dicha fianza por otra del importe del 10 por 100 de las obras que faltan por ejecutar.

Desestimar la alzada interpuesta por los señores don Bernardo del Mazo y otro vecino de Belmez que interesaban se practicara una información al objeto de comprobar si los concejales de aquel Ayuntamiento don Francisco García López y don Manuel Boza Lozano gozaban de buena salud en la que fundaban sus excusas para renunciar sus cargos.

Y, por último, conceder ingreso en la Casa-Socorro Hospicio á Dolores Navarro Lucena, vecina de Espejo y de sesenta y ocho años de edad.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 6 de Marzo.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84'30.—5 por 100 amortizable, 101'50.—Cédulas Hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 103'25.

Valores de sociedades nacionales.— Banco de España, 447.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 328'50.

Valores locales.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1500.

Cambios sobre el extranjero.—París á la vista, 9'25.—Londres á la vista, 27'39.

Metas preciosas.—Centenes antiguos, 9'25.—Id. nuevos, 7'25.—Oro antiguo, 8'25.—Idem nuevo, 7'25.

TRIBUNALES

Causa por robo

Ante la sección primera de esta Audiencia, se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Lucena, por el delito de robo, contra Gregorio Martínez Fuentes.

En el acto del juicio sostuvo la acusación el abogado fiscal sustituto don Arturo Molina Albeniz y la defensa estuvo á cargo del letrado don Juan Obregón.

El jurado dió veredicto de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió al procesado libremente.

Juicio por jurados

Hoy, en la misma sección, también se verá, con intervención del jurado, la causa seguida en el juzgado de Lucena, por robo, contra Francisco Maldonado García.

Le defenderá el abogado señor González Serrano y le representará el procurador señor Jiménez.

Juicio oral

En la sección segunda habrá hoy un juicio oral: el de la causa procedente del juzgado de Pozoblanco, por injurias, instruida contra Andrés Ruiz Ayer.

Los señores Menéndez y Ramírez tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

DE ARTE

PILAR POSSÉE

La tiple Pilar Possée, que anoche se presentó por primera vez ante el público de Córdoba, en el Teatro-Circo del Gran Capitán, es una verdadera artista, no sólo por sus facultades, sino por su temperamento y educación.

Al arte ha consagrado toda su vida y él le recompensa prodigamente el cariño, la veneración de esta enamorada de la belleza.

Pilar Possée nació en Zaragoza, es hija de un coronel del Ejército, persona cultísima, y á la vez que las enseñanzas propias de la mujer, estudió idiomas y cursó la carrera de canto y piano en el Conservatorio de la capital aragonesa, obteniendo una vasta ilustración.

Tales progresos hizo en la música, que á los quince años de edad ya daba lecciones de ese difícil arte.

Muy joven marchó á América acompañando á una hermana suya, tiple notabilísima de zarzuela y opereta, y allende los mares el destino le asestó un golpe terrible.

Su hermana murió, víctima de breve enfermedad, y Pilar encontróse sola en un país desconocido y, lo que es más triste aún, sin recursos.

En situación tan crítica se decidió á utilizar su carrera, la carrera que estudiara por afición, por lujo, digámoslo así, y pocas noches después aparecía en el teatro de Río Janeiro, sustituyendo á su desgraciada hermana en la clásica obra *La tela de araña*.

La nueva tiple obtuvo un éxito envidiable, que se repitió al cantar la opereta *Bocaccio*, y prosiguió sus triunfos en los principales teatros de varias repúblicas.

En ellos llegó á representar todos los géneros: no sólo la opereta y la zarzuela grande y chica sino hasta el drama, porque esta artista no sólo es buena cantante, sino buena actriz.

Y en determinada ocasión, hallándose en Montevideo, sin compañía, dedicóse á dar conciertos de canto y piano en un teatro donde, á la vez, actuaba un cuadro de las llamadas *variétés*.

Su primer director fué el popularísimo actor Julio Ruiz, y la brillante campaña que hizo en América duró siete años.

Hace cinco que regresó á la madre patria, efectuando su primera presentación en el teatro Tivoli, de Barcelona, y después ha recorrido casi todos los coliseos de Cataluña y del Mediodía de España, ya dedicada, contra su gusto, al género chico, por la decadencia de la zarzuela clásica, pero dentro de aquel representando únicamente las obras de corte dramático.

Una de sus predilectas es *Ninón*, con la que suele darse á conocer ante los públicos, y su cantar favorito Chapí, cuya música le entusiasma.

No es necesario decir, después de apuntados estos antecedentes, que Pilar detesta la sicalipsis, falta en absoluto de arte y de belleza.

La señora Possée, por exigencias de familia, oculta el apellido de su padre y usa sólo el de su madre, que era francesa.

Está casada con otro artista de reputación: el director de orquesta catalán don Mariano Amat, y si como tiple sabe siempre conquistar aplausos, como mujer se capta las simpatías de cuantas personas la tatapan, por sus excelentes dotes de carácter, su educación esmeradísima y su extraordinaria cultura.

Córdoba es la segunda población andaluza que visita, pues sólo ha estado en Jaén, y seguramente de aquí llevará los gratos recuerdos que conserva de cuantas poblaciones ha recorrido.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche

Anoche, á las nueve, se reunieron en el Ayuntamiento los concejales don Juan Roca Sicilia, don Manuel Tienda Argote, don Francisco Salinas, don Bartolomé Delgado, don Francisco Tello, don Francisco Fabro, don Ricardo Aguilera, don José Alfaro, don Rafael Moraga, don José López Serrano, don Manuel Enríquez, don Mariano Salinas, don Daniel Aguilera, don José Aranda y don Antonio Grande Pacheco, celebrando sesión bajo la presidencia del Alcalde señor García Martínez.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior. Fué leída y aprobada el acta de concurso para enganar cuatro caballerías sobrantes, en el que sólo se vendió uno de dichos semovientes, acordándose que la misma comisión se ocupase en la venta de los restantes.

A propuesta del señor Moraga se convino en que la comisión de Fomento fuese la encargada de la recepción de las obras de aprovechamiento de aguas y construcción de una fuente abrevadero en la aldea de Trasierra.

Seguidamente fueron aprobados los siguientes extremos del orden del día:

Diligencia de concurso para contratar varias obras necesarias en el edificio que ocupa el Laboratorio municipal; pliego de condiciones para contratar por dos años la instalación de tiendas en las ferias; cuentas favorablemente censuradas por la comisión de Hacienda y distribución de fondos para las obligaciones del presente mes.

A continuación se dió cuenta de un oficio

del Presidente de la Junta para la atracción de viajeros proponiendo la designación de cuatro intérpretes municipales y otras reformas con el objeto de facilitar la estancia de los extranjeros en Córdoba.

El señor Salinas (don Mariano) propuso que se aplazasen los nombramientos hasta que la cuestión fuese estudiada por los concejales, advirtiendo la conveniencia de que el Ayuntamiento se limitase á contratar varios intérpretes en Algeciras, pero sólo para la época de la feria de Córdoba.

El señor Salinas (don Francisco) hizo suyas las manifestaciones anteriores, pero haciendo notar que en modo alguno se oponía al fomento de los viajes á Córdoba, puesto que únicamente le guiaba el deseo de que todos los concejales se hallasen perfectamente enterados de cuanto se fuese á hacer.

El señor Tienda manifestó que, sobre el propósito de atraer viajeros, se hallaba el deseo de mejorar las condiciones generales de Córdoba, especialmente desde el punto de vista higiénico, atendiendo á la limpieza de las calles de modo particular.

En vista del ruego de los señores Salinas se acordó que el oficio de la Junta para la atracción de viajeros fuese sometido durante ocho días al estudio de los concejales.

Tratóse después de la enagenación del material de los derribos de la calle de Colón, acordándose hacerlo mediante concurso.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las diez menos cinco.

Ayer comenzamos á publicar las "Crónicas del Supremo," interesantes notas de Jurisprudencia que suscribirán "El Licenciado Vidriera," don José Alvarez Arranz y otros prestigiosos escritores de Tribunales de Madrid.

Impresiones de Cabra

(De nuestro redactor señor Anievas)

Superior á los elogios

Me encuentro en Cabra en pleno domingo de Piñata.

Esta población me era completamente desconocida y, en honor á la verdad, he de decir que los elogios que de ella me hicieron en distintas ocasiones resultan pálidos ante la realidad, que mucho más se merece la población.

Cabra es una ciudad alegre, de alineadas calles, en las que se alzan hermosos edificios, muchos de ellos de construcción moderna, aunque de todas suertes impera la típica casa andaluza, con sus fachadas blanqueadas, en las que vemos las clásicas rejas.

Las calles están perfectamente limpias y muy cuidado su pavimento. Pero hay otra cosa aún mejor en esta ciudad, y es que disfruta de un excelente alcantarillado, con lo que se ha conseguido que la mayoría de las casas abandonen el insano pozo negro.

Como complemento de esta primera condición de higiene, Cabra tiene abundantísima cantidad de agua, con lo cual se logra que las alcantarillas estén siempre completamente limpias.

En distintos sitios ví fuentes públicas, por cuyos grifos no deja de salir el agua, tanto de día como de noche.

También hay agua en todas las casas. Esto es verdaderamente hermoso.

No se parece á Córdoba, donde en el verano no tenemos agua casi ni aún para lavarnos las manos.

El Instituto

Me hallaba contemplando una artística fuente cuando sentí que una mano me oprimía el hombro, volví la cara y me encontré á mi buen amigo don Felipe Solfís, conocido industrial de esta población.

Después de los saludos de rigor y de preguntarme mi amigo el objeto de mi viaje, nos dirigimos á un café.

Como día de fiesta se encontraba el local casi completamente lleno.

Apuramos unas tazas de café y mi amigo me sirvió de guía para visitar el Instituto. Tenía grandes deseos de conocerlo, pues su fama de excelente centro de enseñanza hace tiempo que llegó á mis oídos.

En el camino nos encontramos al catedrático de Gimnasia don Venancio Ruiz, quien nos acompañó y nos enseñó detenidamente el local.

El Instituto de Cabra se halla instalado en un soberbio edificio, que se alza en una de las principales calles.

Consta de dos pisos, aprovechándose también la planta baja.

La puerta principal dá acceso á un amplio patio, en cuyo alrededor se encuentran las clases de Dibujo, Geografía, Matemáticas y Francés, todas ellas dotadas de un material de enseñanza completamente moderno y muy especialmente la de Geografía.

La capilla y el comedor completan la parte baja del local.

Estas dos dependencias son á cual mejores, sobre todo la segunda, que es un salón amplio, perfectamente decorado.

Después de atravesar un amplio patio de recreo, penetramos en el gimnasio, que es grande, de elevados techos y dotado de buenos elementos de ejercicio corporal.

En el piso principal están, además de la Secretaría y la Dirección, el salón de actos, en cuyas paredes se ven los retratos al óleo del fundador del colegio y otras distinguidas personalidades; la Biblioteca, muy nutrida, por cierto, de hermosas obras y, por último, el gabinete de Física, Química ó Historia Natural.

Esta última dependencia fué la que más sorpresa me causó.

No podía figurarme que el Instituto de Cabra poseyera un gabinete dotado de tantos y tan buenos aparatos y colecciones como pude ver. Fué lo que más me gustó.

El Instituto cuenta con unos ochenta alumnos internos y otros tantos externos; los primeros tienen cada uno una habitación y el trato que reciben es esmeradísimo.

De la educación de los alumnos están encargados los catedráticos don Rafael Lama y Lama, director del establecimiento; don Emilio Chacel del Río, don Juan Lama Espinar, don Manuel González, don Antonio Silva, don Angel Corrales, don Eugenio Sáenz, don Jesús Guzmán, don Segundo Muñoz, don Angel Fernández, don Francisco Blanco, don Venancio Ruiz Romero, don Pedro Millán y don Manuel Blanco, y los auxiliares don José Aranda, don Antonio Lama, don Francisco Prieto y los ayudantes don Luis Ordóñez, don Manuel Carretero y don Ildefonso Urquía.

Después de despedirnos del señor director del Instituto y darle las gracias, tanto á él, por su amabilidad, como á don Venancio Ruiz, por habernos acompañado en nuestra visita, mi amigo y yo nos fuimos á dar una vuelta por la población.

Domingo de Piñata

Estuvimos en el paseo, que es muy hermoso, amplio, rodeado de una verja de hierro y adornado con calles formadas con plantas y frondoso arbolado.

A un trozo del paseo le llaman el salón, y está más elevado que el resto del terreno.

Allí, en los días festivos, se sienta la banda municipal y ameniza el paseo.

Varias fuentes de surtidores completan el adorno del ameno lugar.

Atentamente invitado, asistí por la noche á los bailes de máscaras que se celebraron en el Círculo de la Amistad y en el Centro Filarmónico.

A las once empezó el baile en el Círculo. El amplio salón no era suficiente para contener las numerosas máscaras, que lucían artísticos disfraces.

La alegría no decreció ni un sólo momento. El elemento joven era incansable; las bromas se sucedían sin interrupción y el bullicio que producían las máscaras atronaba el local.

Pero la sorpresa fué para mí. ¡Yo que creía que en Cabra no me conocía nadie!

Me equivoqué. Estaba yo charlando con nuestro corresponsal, cuando siento junto á mí la voz de una máscara que me dice:

—Adiós, Anievas, que no me conoces.

La impresión que recibí fué muy agradable, lo confieso, y más tratándose de una joven cordobesa de lindo cuerpo, disfrazada de mujer china, pero me quedé con las ganas de poderla conocer.

Desde esta noche reniego de las chinatas.

Había que ir al otro baile y, como ya era un poco tarde, cogí mi abrigo y durante el trayecto que media de uno á otro casino, no dejaba de pensar en quién sería la dichosa mascarita.

Llegué al local del Centro Filarmónico, que también se encontraba lleno, predominando las personas disfrazadas.

Es que en Cabra hay público dispuesto para llenar de bote en bote el Círculo y el Centro Filarmónico.

Después de recorrer los salones, tuve el gusto de hablar con el presidente-director del Centro don Francisco Moral León, á quien le hice varias preguntas acerca de la historia del Centro.

Su fundación data de hace unos seis años, en que varios amigos se decidieron un Carnaval á formar una comparsa, la cual alcanzó tanto éxito, que pensaron en la fundación de una estudiantina y más tarde realizaron la del Centro Filarmónico.

La empresa, aunque algo difícil, no les arduó.

Alquilaron un local en las afueras de la población y allí ensayaban, llevando cada uno su silla, pues la sociedad no contaba entonces con fondo alguno para comprar muebles, y así, poco á poco, han llegado hasta hoy, que cuenta la sociedad con un hermoso local.

Componen la junta directiva el presidente don Francisco Moral León; el vicepresidente don Alfredo Hurtado Rodríguez, el secretario don Luis Flores Peña, el tesorero don Felipe Solfís, el vicesecretario don Antonio Salas Pérez y los vocales don Antonio Mora Roldán, don Julián Arellano, don Francisco Molina Benítez y don Rafael Lama Espinar.

Tengo que consignar con gran satisfacción que á todos los individuos del Centro Filarmónico les of hizo esta noche grandes elogios del público de Córdoba por el recibimiento que tributaron al Centro egarense.

También consignó, aun con más satisfacción, que no ví ni por una casualidad una mujer fea en los dos bailes.

Queridos lectores, ¡qué mujeres he visto! ¡Caramba con Cabra y qué tesoro encierra!

Jóvenes que pensais casaros, ¡á Cabra, y veis qué mujeres!

Y ahora, para terminar, yo suplico á los diputados á Cortes y senadores de la provincia que estudien la resolución de la crisis económica porque atraviesa Cabra.

Cinco años sin cosecha de aceituna y el exceso de la contribución hacen que la mayoría de las fincas estén gravadas con hipotecas ó vendidas á forasteros, que ya poseen casi el setenta y cinco por ciento de las fincas enclavadas en el término de Cabra.

Según me han dicho, en dos años habrán emigrado unas doscientas familias á América.

El Ayuntamiento nada puede hacer, porque está agobiado á causa de los pagos que tiene que hacer y de los pocos ingresos con que cuenta, pues el cupo de consumos es elevadísimo y no hay forma de administrar donde no hay de qué.

El alcalde don José de Silva Jiménez, juntamente con el secretario don Antonio París Garrido, son objeto de justas alabanzas por la noble gestión que están realizando en el Ayuntamiento, en beneficio de Cabra.

Cabra 6 Marzo—5 madrugada.

CRÓNICA

DÍAS MILITARES

La incorporación de los reclutas de la provincia y la marcha de los mozos de Córdoba que han de cumplir el servicio de las armas, presta á nuestra población el alegre bullicio tradicional de estos hermosos días militares.

En animados grupos, los nuevos soldados, que llevan aún la ropa campesina y se tocan con unos gorritos de cuartel que nadie sabe de dónde han salido, recorren las calles animadamente, alegrándolas con sus canciones y ocurrencias.

Demuestran con su regocijo, aunque en el fondo haya unas gotas de melancolía, por el apartamento temporal del pueblo donde se nació y donde quedan los seres queridos, que el espíritu militar, patriótico, no decae entre nosotros, sino que perdura y aumenta, venciendo todas las amargas vicisitudes que ha padecido la nacionalidad.

El cronista que traza estos renglones, quizá porque su existencia se halle envuelta en un pesimismo incurable, ha puesto las esperanzas que antes reservaba para sí y los optimismos con que esperaba los nuevos días, en el porvenir de la patria, en la vida de todos los demás. Ya que yo—se dice—no haya de ser nunca feliz, que lo sean los otros. Y ha recogido con efusión esta buena y humilde nota de patriotismo con que los mozos que van al servicio alegran las calles tranquilas y serenas de la amada Córdoba.

Aunque algunos no lo crean, ha de decir que, de buenísima gana, se hubiera incorporado á uno de los alegres grupos para reír como ellos, tan alegremente, y para lanzar con ellos por las calles moras y dormidas de Córdoba las canciones populares que ellos aprendieron en sus viejas casas, y también para vestir durante unos años el uniforme militar y llevar al hombro un fusil que rebullera al sol de España guiado por la bandera, cuando el paso de las tropas, con sus cornetas, músicas y tambores, estrechase las calles y las muchachas se asoman á los balcones, sonriendo complacidas del espectáculo.

Ese no ha servido al Rey, puede que diga alguno. Efectivamente, así es. El cronista no ha sido oficial porque de antiguo se halla peleado con los números y esto le cerraba las puertas de todas las Academias, y no ha sido soldado porque nació en el fuerte de una remotísima tierra española, quizá la más apartada de nuestro perdido imperio, y no fué comprendido en sorteo alguno.

En verdad os dice que no siente tanto la primera excepción como la segunda, porque le hubiera gustado decir, evocando el tiempo viejo: cuando yo estuve en el servicio...

Así siente con intensidad, como un consuelo, la alegre poesía de estos días militares en que los mozos, en la mejor edad de la vida, empuñan un fusil de España y juran la bandera, para volver luego, al cabo de unos años, á sus casas y recoger las armas de trabajo, pero llevando ya en el alma el culto á la patria, á la que siempre se ha de defender peleando, en la paz con una labor constante y en la guerra ofreciendo generosamente la vida, si es preciso.

Alfonso Mudéjar.

CORREO TAURINO

No puede ser más completa la combinación de toreros y toros para las fiestas del *Cornus* en Granada, y que se ha ultimado en la forma siguiente:

15 de Junio, día del *Cornus*, seis toros de Miura, estoqueados por Ricardo Torres (Bombita), Rafael González (Machaquito) y Vicente Pastor.

17 de Junio, segundo día de feria, ocho toros de Veragua, por Bombita, Machaquito, Vicente Pastor y Gallito.

18 de Junio, domingo, tercer día de feria, seis toros de Sallillo, por Bombita, Machaquito y Gallito.

Si no se aviene el diestro madrileño á torear dos corridas, entonces el cartel de la última será en lugar de se Sallillos ocho, y entrará también Vicente Pastor.

—El viernes último se verificó en Carabanchel Alto una fiesta en honor del espada madrileño Vicente Pastor.

Varios amigos de este le obsequiaron con un almuerzo íntimo, en el que reinó mucha alegría y se recordó los primeros pasos que en el arriesgado arte de Cícharos dió en aquel pueblo el entonces llamado Chico de la Blusa.

Los concurrentes al acto fueron unos 25, pasando, al terminar la comida, al sitio donde se encontraba enclavada el año 1897 la Plaza de Toros, hoy convertida en jardín, donde su dueño, el señor Grasses, obsequió á tan valiente diestro con un hermoso ramo de violetas, para que le fuera entregado á su madre.

—Se asegura que la primera corrida que se dará en Cádiz este año se celebrará el 14 de Mayo, y tomarán parte en ella los jóvenes Gallito III y Limeño II.

—Se encuentra en Sevilla una comisión de la Asociación de la Prensa de Barcelona, habiendo adquirido seis toros de la viuda de Concha y Sierra para ser lidiados el 9 de Abril en aquella capital por los espadas Machaquito, Bienvenida y Dionisio Fernández.

—En el Club Cocherito de Bilbao se ha recibido una carta de Méjico, en la cual Castor Ibarra manifiesta, que aparte de otros regalos

que hará más adelante al mencionado Club, hace por ahora los siguientes:

Un traje de luces, un capote de paseo, una montera, una funda de estochos que compró con el primer dinero que ganó toreando y la primera espada que utilizó cuando empezó a torear.

En las corridas que han de celebrarse en Albacete los días 9 y 10 de Septiembre tomarán parte Machaquito y Cocherito.

—Telegrafista de La Coruña que á bordo del vapor «Alfonso XIII» ha llegado á aquella ciudad el diestro madrileño José Morales (Ostioncito).

Añaden los despachos que dos días antes de llegar el buque al puerto advirtió Ostioncito que había sido víctima de un robo.

Con una navaja habían hecho un gran corte en su maletín, llevándose tres mil pesetas, una leontina de oro y un dije con tiorces brillantes.

Ostioncito dió parte al capitán del buque y se practicaron pesquisas, pero estas resultaron infructuosas.

Al llegar al puerto el diestro denunció el hecho á la policía, la cual detuvo á un viajero sobre el que recaían sospechas, pero este logró justificarse, demostrando su inocuidad.

El fruto del trabajo de Ostioncito ha quedado, pues, definitivamente perdido.

—Las corridas que á continuación se expresan son las que hasta ahora tiene firmadas el aplaudido matador de toros Tomás Alarcón (Mazzantinito): 16 y 30 de Abril en Barcelona, 3 de Mayo en Figueras, 7 en Beziery y el 29 de Junio en Irán.

—El día 15 de Abril matará cuatro novillos en El Toboso el novillero Parrao chico.

—Francisco Posadas tiene ajustadas para la temporada venidera dos corridas en Barcelona, dos en Sevilla, una en Cádiz y otra en Zaragoza.

—El valiente montador de toros Manuel Esteban (Temerario) está contratado para efectuar su arriesgado ejercicio en la plaza de Vista Alegre (Carabanchel).

—Su apoderado se halla en tratos con las empresas de Albacete, Tomelloso, Salamanca y Valladolid.

BOLETIN OFICIAL

Extracto del número correspondiente al día 3 de Marzo:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden adjudicando premios á los que se han distinguido por sus pruebas de amor á los niños.

Gobierno civil.—Circular interesando de los Alcaldes sometan telegráficamente el resultado de la elección de diputados provinciales.—Otra de la sección de Carreteras, interesando de los de Hornachuelos y Palma del Río la remisión las certificaciones comprendidas en el artículo 65 del pliego de condiciones generales para la contratación de obras públicas.

Jefatura de Minas.—Solicitudes de pertenencias.

Tesorería de Hacienda.—Edicto admitiendo el apremio de primer grado á contribuyentes morosos.

Juntas municipales del Censo.—Designación de los presidentes, adjuntos y suplentes de las mesas electorales en los pueblos de Montemayor, Fernán-Núñez, Castro, Palma del Río y Posadas.

Agenciamientos.—Edictos de los de Benamejí, Alcazares, La Victoria y Fuente Palmera, exponiendo al público el repartimiento de la contribución urbana.—Idem del de Blázquez exponiendo el de consumos.

Junta diocesana de construcción y reparación de templos.—Anuncio señalando el 30 del actual para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación del templo parroquial del Soterrano de Aguilár.

Jugados.—Cédula de citación del de Montoro, emplazando como testigo á Manuel Criado Crespo.—Idem del de Aguilár interesando la busca de objetos hurtados.—Idem del de Rute sobre la busca de una caballería.

Administración de Justicia.—Citación de Ramón de la Cruz Expósito ante el juzgado de Bujalance.

Gabaría militar de Subsistencias.—Anuncio convocando para el día 10 del actual un concurso para la adquisición de trigo recio del país.

IMPRESIONES DE MARRUECOS

¿Quiénes son los moros?

(De nuestro colaborador en Fez, señor Bigot)

Como quiero ir dando á los lectores un juicio lo más exacto posible de este excepcional país, séame permitido y sirva esto á modo de vulgarización, de decir cuatro palabras acerca de la definición del nombre de «moros» con que acostumbramos á llamar á todas las razas musulmanas, tanto las que habitan en el imperio de Marruecos como las que pueblan otros puntos de la costa africana.

Sin embargo, los moros legítimos, á pesar de disfrutar de este nombre muchas tribus mahometanas, están en minoría y parecen condenados á sufrir la extinción de su raza en tiempo más ó menos próximo.

Cuando los cartagineses se apoderaron de esta costa, de la cual á su vez fueron arrojados los fenicios, como anteriormente lo habían sido los indígenas, denominada por Maur (Occidente) la misma comarca que los árabes distinguen hoy con el nombre de El Garb.

Después de la destrucción de Cartago tomaron posesión de ella los romanos, denominando Mauri á sus habitantes y Mauritania á la región.

Cinco siglos después quedaron sometidos estos conquistadores á los vándalos, fundando estos aquel poderoso imperio cuya capital, Tínez, se levantó sobre las ruinas de Cartago.

Después de una serie de acontecimientos, apareció en el palenque histórico el emperador Justiniano; el célebre general Belisario batió y destruyó á aquellos orgullosos vándalos, anexionando estas tierras á la corona greco-bizantina en el siglo sexto de la era actual.

En el siglo inmediato tuvo lugar la invasión árabe por la parte oriental de este reino, siendo necesario muy poco tiempo para que terminase la dominación cristiana en esta parte del Africa.

Guerras, interminables se sucedieron bajo diversos dominadores, aunque siempre entre la población mahometana.

Aquí es donde aparece por primera vez entre los escritores árabes la denominación *Rumi Barabar*, y mientras la primera constituye el nombre de la población anterior á la invasión, la segunda, *Barabar-Barbar-Berber*, fué aplicada al pueblo. Estos bereberes ó berberiscos fueron siempre, por sus condiciones guerreras, muy solicitados como aliados por aquellas dinastías, siempre ávidas de conquistas.

Mas tarde, cuando las tribus del Norte de Africa pasaron á España bajo las órdenes de príncipes de talentos militares, estos guerreros, como procedentes de Mauritania, fueron cono-

cidos con el nombre de mauros ó moros, nombre que han conservado hasta el día.

Así se nombran hoy, no sólo á los fundadores de los diversos reinos del Sur de España, sino también á todos los mahometanos, ya residan en Marruecos ya en otros puntos del continente africano.

Cuando en el siglo XII el célebre Mohamed-Aben-Jucef batió en la batalla de Alarcos al rey Alfonso VIII, envió á Africa millares de prisioneros de las razas más nobles. Además, los matrimonios mixtos que se celebraron durante los ocho siglos que duró la dominación árabe en España, originaron un cruzamiento tal que puede afirmarse que una gran parte de los actuales moros proceden de sangre española; y así se encuentran hoy entre los habitantes de Marruecos gentes que no pueden negar su procedencia y que por su exterior acusan diferente origen del de sus compañeros de tribu.

Constituyen hoy los habitantes del interior de Marruecos un punto muy interesante, y al mismo tiempo difícil para las investigaciones etnográficas.

La geología, la geografía, la zoología y la botánica han sido hasta hoy muy superficialmente investigadas, sin haber podido ser objeto de un estudio serio. La desconfianza y fanatismo de su población han hecho imposible todo intento.

Mientras en Europa existe una constante penetración entre los campos y las ciudades, en Marruecos sucede lo contrario; reina entre ambos un constante antagonismo.

Las gentes del campo y las de las montañas se ahogan en el estrecho recinto de un pueblo y consideran al habitante de este como un ser inferior. Por el contrario, el ciudadano se cree degradado en su loco orgullo si tuviera que buscarse una mujer del campo.

En cambio no es nada extraño su enlace con una negra. Por esta razón se explica fácilmente la gran multitud de mulatos y aun de negros que se encuentran por todas partes y la constante aunque lenta extinción de la raza blanca.

Entre tanto, los moros proveen al país de escritores, jueces, pachás, notarios y principalmente de empleados, adquiriendo enormes riquezas y posición.

Muchos de ellos se dedican también al comercio, para el que tienen un talento especial, llegando con frecuencia á adquirir grandes capitales, pero sin otro objeto que el de poseerlos y ocultarlos á los ojos de los argos del gobierno.

La avaricia es propiedad de todo moro, y la mayor ofensa que se le puede inferir, dado el sistema porque se rige la nación, es llamarle rico delante de testigos.

Como en todo el país es costumbre enterrar el dinero, y dada la facilidad de la plata á oxidarse, es muy frecuente ver rechazada cualquier moneda, por su aspecto más ó menos negro, por la persona que ha de recibirla en pago. Toda reflexión es inútil; la moneda debe estar lo más limpia posible; de otro modo el moro no la recibe.

El miedo de ser considerado como expendedor de moneda que ha estado enterrada, es por demás fácil de comprender si se piensa en las consecuencias á que se expone el inocente.

Marruecos es no sólo un Estado de gobierno despótico, sino que el sultán es señor de todo cuanto poseen sus vasallos, que tienen derecho á la vida sólo condicionalmente.

El sultán parece admitir el principio de que cuanto más pobre y miserable es un pueblo tanto menos piensa en revelarse, y del mismo modo piensan todos sus dependientes. Dominado por esta teoría Marruecos está constituido sólo por ladrones y por robados.

El gobierno marroquí constituye una especie de gerarquía en la que cada cual exprime lo más posible á sus subordinados hasta llegar al pobre pueblo, cuyos individuos, como ya no tienen nadie bajo sí, se estrujan recíprocamente.

El moro, tal como se presenta en su país no ha conservado de sus ascendientes más que su seria é inmóvil fisonomía; la viveza de sus ojos, la elegancia de sus modales, la limpieza de su traje y la inimitable manera de envolverse en su blanco jaique, podían servir de modelo al más exigente escultor.

El moro penetra con frecuencia en sus mezzitas, está constantemente en ellas de rodillas, pero siempre en el sitio donde pueda ser más visto. En sus conversaciones pronuncia con frecuencia el nombre de Dios. Si aparenta seguir con profunda atención la consulta de un pretendiente ó la exposición de un documento judicial, ya discurre de antemano el modo de anularle lo más pronto posible. Si en la mezzita se dá el aire de gran devoto aparentando estar sumido en la oración, puede suponerse desde luego, sin temor de equivocarse, que su pensamiento está lejos de allí. Tal vez discurre precisamente el modo de vengarse ó de cómo podrá llevar á cabo la ejecución de punibles propósitos. Es imposible poder encontrar un tipo más perfecto de la hipocresía y disimulo.

El moro ve aproximarse su última hora con la mayor indiferencia, sin la menor ansiedad, tanto que casi puede pensarse que espera con deseos este momento. Con la simple repetición de su credo ó con el nombre de Dios en la boca abandona este valle de lágrimas con una tranquilidad que verdaderamente es digna de envidia.

Respecto á la mujer es mucho lo que puede decirse y tan notable que merece un estudio aparte.

Este es, á grandes rasgos, el carácter de los habitantes de este carcomido imperio, cuya agonia estamos presenciando hoy y á cuya muerte tal vez asistamos mañana

Luis Bigot Valero.

Fez, Febrero 1911.

LOS MERCADOS CORDOBESES

Hinojosa
Aceite fresco á 12'50 pesetas arroba.—Idem añejo á 15.—Trigo duro á 13'50 pesetas fanega.—Idem blanquillo á 13'50.—Garbanzos tiernos á 20.—Idem duros á 15.—Carne de borrego á 140 pesetas kilogramo.

Santaella
Trigo recio á 10'75 pesetas fanega.—Habas á 10.—Maíz á 11'25.—Zaina á 9.—Escala á 4.—Garbanzos colorados del país de 16 á 17 pesetas.—Idem superiores de Alfarnate á 40.—Aceite á 14'50 pesetas arroba.

Se padece muy grande paralización en las operaciones mercantiles.

Monturque
Aceite fresco á 13 pesetas arroba.—Idem añejo á 13'50.—Trigo duro á 11'25 pesetas fanega.—Idem blanquillo á 11.—Cebada á 5'50.

—Habas de aguadulz á 12.—Idem castellanas á 10.—Idem cochineras á 9'75.—Idem morunas á 9'75.—Garbanzos tiernos á 25.—Idem duros á 17'50.—Yeros á 10.—Escala á 4'75.

Obejo

Aceite fresco á 13'25 pesetas arroba.—Idem añejo á 13'25.—Trigo duro á 12 pesetas fanega.—Idem blanquillo á 12.—Cebada á 7.—Habas de aguadulz á 11'50.—Idem castellanas á 11'50.—Idem cochineras á 12.—Idem morunas á 12.—Garbanzos tiernos á 30.—Idem duros á 15.—Orujo á 3'75 pesetas los 100 kilogramos.—Carne de muerto en vivo á 11 pesetas arroba.—Idem en muerto á 10.—Idem de hebra á 1'30 pesetas kilogramo.

Fuente Obejuna

Aceite fresco á 15 pesetas arroba.—Trigo duro á 11'75 pesetas fanega.—Cebada á 6.—Habas cochineras á 10.—Garbanzos tiernos á 25.—Idem duros de 18 á 20.—Avena á 5.

TEATRO-CIRCO

Con la delicada zarzuela *Ninón* hizo anoche su presentación en el Teatro-Circo del Gran Capitán la aplaudida triple Pilar Posée.

Esta comprobó con su trabajo las noticias que respecto á sus buenas condiciones artísticas habían llegado á nosotros.

Posee una voz de bastante volumen, la que, no obstante, maneja admirablemente en los agudos, emitiéndolos con facilidad y demostrando que posee una buena escuela de canto, cosa que no estamos acostumbrados á ver en la mayoría de las tiples del género chico.

La romanza del segundo cuadro de *Ninón* la cantó de modo exquisito, obteniendo una merecida ovación, así como en el último cuadro, en el que probó que es tan consumada actriz dramática como cantante.

Creemos que la señora Posée complementará el excelente conjunto que hoy ofrece la Compañía de Cabas.

En la *Corte de Faraón* sigue cosechando aplausos la señorita Esteve, especialmente en los cuplets babilónicos que todas las noches tiene que repetir hasta la saciedad de los insaciables, que son muchos.

En último lugar se estrenó el juguete *El que paga descansa*, que aunque atrevido, está escrito con gracia, obteniendo en su interpretación muchos aplausos la señorita Esteve y los señores Bergés, Lorente y Guillón.

La Compañía está preparando la reprise de *El fin del mundo* y el estreno de *Huelga de criadas*, que se pondrán dentro de esta misma semana.

Ciuffi.

De Literatura

LA BIBLIOTECA "PATRIA."

Hoy que, desgraciadamente, la literatura española camina por senderos torcidos, que tanto en el libro como en el teatro, no solamente se prescinde de la moral sino que se recurre á lo inmoral para obtener un éxito menguado, un triunfo bien triste porque él revela que los autores de tales obras no disponen de las nobles armas del talento, del ingenio y de la inspiración para salir victoriosos en sus reñidas luchas con el público, merece unánimes elogios, sinceras alabanzas, entusiastas aplausos, quien acomete la ardua empresa de regenerar nuestra literatura, de ofrecer á las personas de buen gusto manjares deliciosos, en los que sabiamente se ha sustituido la mostaza por la miel bíblica.

Y esta es la obra que está realizando el editor de la Biblioteca «Patria», una biblioteca de libros sanos, de amena lectura, en cuyas novelas, en cuyos cuentos, en cuyas narraciones, se descubre un fondo consolador, porque casi todos tienden al mismo fin, á enaltecer las virtudes, á combatir los vicios, y algunos, los menos, á recrearnos únicamente con los encantos de la fantasía.

Y los encargados de esta labor, verdaderamente apostólica, no son escritores ignorados, no son medianías que difícilmente podrían competir con los cultivadores de la literatura malsana ni poner dique á la ola de cieno, son hombres que gozan de sólidas reputaciones en las esferas intelectuales, hombres de gran prestigio que no han vacilado en poner sus cerebros, llenos de ideas hermosas, sus almas henchidas de sentimientos nobles, su inspiración soberana, sus plumas de oro al servicio de una empresa regeneradora y grande.

En el ya extenso catálogo de esta biblioteca figuran los nombres ilustres de Enrique Menéndez Pelayo, Alfonso Pérez Nieva, Angel Guerra, Teodoro Baró, Felipe Mathé, José Zahonero, el Marqués de Villaslada, Javier Ugarte, Víctor Catalán, Luis Montoto, Norberto Torcal, Francisco Rodríguez Marín, José María de Pareda y otros muchos.

Y entre las obras publicadas aparecen las lindísimas novelas *La Golondrina* y *El idilio de Robleda*, de Enrique Menéndez Pelayo; *La tonía*, de Ramón de Solano Polanco; *Epistolario*, de Federico Santander Ruiz Jiménez; *Almas de acero*, de José Rogerio Sánchez; *La hija del usurero*, de Estanislao Maestre; *La cadena*, de Manuel Amor Meilán; *Engracia*, de Rafael Pamplona Escudero; *Ninette*, de Vicente Díez de Tejada; *Rika*, de Francisco Danvila Collado, y otras, premiadas en los dos concursos iniciados por el editor de esta colección de volúmenes.

La Biblioteca «Patria», en el tiempo relativamente corto que cuenta de existencia, ha logrado una popularidad grande, envidiable, pero no toda la que debiera tener; hay todavía muchas personas aficionadas á leer libros que no la conocen, y esto es triste, y es perjudicial, y debemos evitarlo.

Porque el día en que los pequeños y elegantes volúmenes de dicha biblioteca se encuentran, como los periódicos, en todas las casas; el día en que el obrero, la joven, el niño dedican á su lectura los ratos de ocio que hoy pierden aprendiendo doctrinas funestas, envenenando el alma con teorías absurdas ó llenando el cerebro de quimeras irreales, habríamos dado un gran paso en el camino de nuestra regeneración, tan anhelada como mal entendida por la mayoría de los españoles.

Ricardo de Montís.

Clisés Cordobeses

Por Antonio Ramirez

Dos pesetas ejemplar

De venta en las librerías y en la Administración del DIARIO DE CÓRDOBA

GACETILLAS

Los vocales asociados

La Alcaldía ha publicado un edicto manifestando que, por sorteo supletorio verificado en sesión pública celebrada por el Ayuntamiento en la noche del 27 último, con objeto de proveer las vacantes de vocales asociados que resultan en la Junta municipal respectiva al año que transcurra, fueron designados para ejercer dicho cargo los contribuyentes que por cada sección á continuación se expresan:

Sección primera: don Antonio Carrasco Luque.

Sección segunda: don Antonio García Rivero.

Sección sexta: don Francisco Poyato Segovia.

Sección décima: don Ramón Arroyo y don Antonio Granados Arjona.

De Ferrocarriles

Se asegura que desde 1.º de Abril la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante instalará coches de tercera en el expreso de lujo de Sevilla á Madrid y viceversa.

Para esa fecha funcionará, además del expreso de referencia, el rápido que se inauguró el día 1.º y el rápido de primavera que todos los años establece la Compañía con motivo de las fiestas de Sevilla.

Boda

El Rector de la parroquia de San Pedro ha bendecido la unión de la bella señorita Consuelo de la Cruz y Luque y el distinguido abogado de Málaga don Antonio Jiménez y Leal.

Apadrinaron á los contrayentes la madre y el hermano del novio, doña Ana Leal y don Salvador Jiménez, y actuaron de testigos don Federico y don Angel Castejón y León y don Rafael de la Cruz y Luque.

La ceremonia se celebró en casa de la novia, y en atención al luto de esta sólo asistió la familia de los nuevos cónyuges.

Los deseados una interminable luna de miel.

Los recién casados partirán en breve para sus posesiones de Torremolinos, en Málaga.

Detención

Ha sido detenido y puesto á disposición de la autoridad Pedro Moreno Rull, á quien sorprendió el dueño del Pabellón modernista del Gran Capitán expendiendo en la puerta del mismo localidades falsas para los espectáculos.

Bien venido

Ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo don Enrique Romero de Torres, director del Museo provincial de Bellas Artes. Sea bien venido.

Accidentes

En la casa de socorro fueron asistidos ayer Angel Rosales Hurtado, de cincuenta años, vecino de la casa número 31 de la calle de Alonso de Burgos, de una herida contusa en la cabeza; Rafael Mores Guadix, de once, habitante en la casa número 30 de la calle del Cister, de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda, y Ana Vargas, de cuatro, domiciliada en la calle de los Pastores, de una herida contusa en el parietal derecho.

De telégrafos

Se ha dispuesto el cese como jefe de línea de Córdoba, del oficial segundo don Agustín Iniesta y Calvo.

Igual disposición se ha adoptado respecto al subdirector don Manuel de Velasco y Cabal.

Una denuncia

Una mujer llamada Rafaela López ha denunciado en la Inspección de vigilancia el hecho de que, hallándose en el establecimiento de bebidas de Argimira Pino, situado en la calle de Romero Barros, se presentó José María Navas y la maltrató, causándole una herida leve en la cabeza.

Nacimientos y defunciones

En el Registro civil de esta capital se hicieron ayer las inscripciones siguientes:

Juzgado de la Izquierda.—Nacimientos: dos varones.—Defunciones: ninguna.

Juzgado de la Derecha.—Defunciones: un varón y una hembra.—Nacimientos: cuatro varones y tres hembras.

«Vasija» en acción

El célebre curda conocido por *Vasija*, hallándose ayer en su estado normal, ó sea el de *corambre*, perdió el equilibrio y dió con el santo en tierra, causándose una herida en la cabeza.

Fué conducido en una camilla á la casa de socorro y después de curado ingresó con toda solemnidad en el depósito de las monas, vulgo *Higuerrilla*.

Nuevo concurso

En vista del resultado negativo del concurso para enganar los hierros del castillete y la chapa del depósito que había en los jardines de la Agricultura, la Corporación municipal ha resuelto que se oigan proposiciones sin sujeción á tipo fijo, por si entre las que puedan formularse conviniera aceptar alguna, por considerar admisible el precio que se ofrezca por el kilogramo del expresado material, y en su consecuencia se anuncia un nuevo concurso, que se verificará el próximo sábado, á las tres de la tarde, en el despacho de la Alcaldía, en las condiciones citadas; advirtiéndose que será de cuenta del comprador el gasto que origine tanto el peso como el transporte del material de que se trata.

Mordido por un cerdo

Ayer, en la carrera de Colón, el joven de trece años Miguel Borrego Muñoz, al separar dos cerdos que estaban peleándose fué acometido por uno de ellos, el cual le dió un mordisco en el hombro derecho y otro en la región lumbar, causándole dos heridas graves.

Después de curado en la casa de socorro pasó á su domicilio, calle de Rosales, núm. 11.

Convocatoria

Se ha publicado una Real orden disponiendo que se publique una convocatoria para cubrir quince plazas de auxiliares de tercera categoría de las secciones provinciales de Instrucción pública.

Nombramiento

El oficial de tercera clase de Hacienda don José María Sagrista Aguirre ha sido nombrado Inspector en esta capital de los tributos relativos á los conceptos de consumos, propiedades y derechos del Estado, transportes, gas, electricidad y carburo de calcio, pagos del Estado y derechos obrvacionales de los Consulados.

A Granada

Ha marchado á Granada el concejal de nuestro Ayuntamiento don José Fernández Vergara.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26'80.—A la sombra, 21'20.—Mínima, 4'20.—Media, 12'70.—Oscilación, 17'00.—Agua de lluvia en milímetros, 00'00.—Agua evaporada en milímetros, 4'60.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0º, 751'60.—Temperatura á la sombra, 7'80.—Idem de termómetro humedecido, 5'40.—Tensión del vapor, 5'50.—Humedad relativa, 69'30.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento, N. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 8.

Robo de caballerías

Durante la noche del 2 al 3 del mes actual penetraron unos desconocidos en la casa del cortijo llamado «Fuente Vieja», del término de Santaella, escalando los muros de la misma, y se apoderaron de una jaca y una burra. La guardia civil practica diligencias para descubrir á los autores del robo.

Malos tratos

La guardia civil del puesto de Villa del Río, cumpliendo órdenes del juzgado, ha detenido al vecino de aquella población don Eduardo Castillejo Mollejas por maltratar á su esposa.

Intervención de armas

La benemerita del puesto de La Carlota ha intervenido una escopeta; la de Villaviciosa otra y la de Doña Mencía una pistola y cinco navajas á varios individuos que carecían de licencias para el uso de armas.

Servicio importante

Según nuestro colega *El Defensor de Ceuta* el cabo Angel Marín Ortiz, hijo de Córdoba y que presta servicio en uno de los regimientos de la plaza, estaba desempeñando días atrás la vigilancia llamada de gariteros, encontrando en un paredón que existe en la cuesta del Acho un saco conteniendo muchas prendas de vestir, un cuchillo de grandes dimensiones, un bigote postizo y una cédula personal.

Dicho cabo dió conocimiento del hallazgo al oficial, el cual creyó, como era en efecto, que se estaba preparando alguna fuga entre los confinados del departamento del Acho.

Inmediatamente colocó un servicio de emboscada formado por el mismo cabo y los soldados José Muñoz Romero y José Aguilar Ocaña, los cuales vieron al poco rato de estar apostados, que un preso se descolgaba por las murallas de la fortaleza y llegaba al paredón á recoger la ropa.

Entonces fué capturado por dichas fuerzas el confinado Jacinto Sobrevilla Terroero, el cual manifestó que se trataba de una evasión en compañía con varios presos más, lo cual, gracias al celo de los referidos vigilantes, no pudo llevarse á efecto.

El cabo Marín fué muy felicitado por dicho servicio, que ha sido anotado en su hoja de méritos.

El Atlas pedagógico

Tenemos en nuestro poder los cuadernos 22 y 23 del «Atlas Geográfico Pedagógico de España», en los que, respectivamente, se describen las provincias de Almería y Avila.

Las cinco hojas que forman cada cuaderno son otros tantos mapas, uno tirado á nueve tintas con los nombres completos de las poblaciones, ríos, montañas, etc., y las otras cuatro en negro, marcándose en ellas las situaciones de los pueblos, líneas que separan los partidos judiciales, ríos, montañas, carreteras, ferrocarriles, etcétera.

El estar trazados dichos mapas con exactitud é ir acompañados de la escala correspondiente, acostumbran á la persona que los utiliza á ir ahorrándose á hacer con la mayor exactitud los trabajos geográficos.

La forma en que están hechos los mapas permite que separadamente puedan estudiarse los sistemas Orográfico é Hidrográfico de cada provincia, carreteras y ferrocarriles, división judicial y los municipios de cada partido, para lo cual también lleva cada cuaderno un texto explicativo.

Cada cuaderno vale cinco céntimos de peseta, y á los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 por 100 y escala de 1:1.500.000.

Los pedidos de dicha obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.</

SIN RIVAL

PARA EL ESTOMAGO HIGADO RIÑONES VIAS URINARIAS DIABETES

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

Para pedidos por mayor, AMBROSIO DE MORALES, 3.

PÍDASE

EN Farmacias Droguerías Hoteles Restaurants.

Narbol. Con este nombre, derivado del alemán (narben, cicatrizar) se ha designado un producto complejo, pulverulento, que integra la triple acción requerida por el tópic ideal de todas las heridas y úlceras: es antiséptico, desinfectante y estimulante; no es tóxico, no es caro y no tiene olor desagradable. Lo mismo en heridas recientes que en las que hayan de cicatrizar por segunda intención, sus efectos son superiores a los del yodoformo, euforano, aristol, ueroforano, proteol, etc. Empleado constantemente en heridas operatorias, las más extensas y las profundas, ha dado siempre resultados excelentes. Quien quiera que lo utilice comprobará inmediatamente sus ventajas y comprenderá la razón de que su empleo se considere preferible y aun llegue a hacerse exclusivo para muchos médicos. Precio de la caja, 1 peseta. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

Agua de Colonia de fino perfume y baratura incomparable, no hay otra que la de Orive. Mejor y a veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y obtuvo dos premios primeros en la Exposición Farmacéutica nacional y en el IX Congreso de Higiene internacional. Lo más nutritivo para los niños es la «Fosfatina Falieres».

Dinamógeno

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

La curación de las Hernias

Por el compresor resolutivo APARICIO No hay asunto que revista tanta importancia como el que señalamos con este título, por los millones de vidas que siega, por la tristeza de que inunda á las familias y por las grandes pérdidas de seres humanos que arrebata esa enfermedad molesta y larga. El problema de la Curación de las Hernias sin operar ocupa el primer lugar entre los sabios. Ahora es seguro que se halla resuelto. Muchas veces se ha dicho lo mismo y por desgracia han resultado fallidas las esperanzas. Hoy tenemos una garantía: quien asegura que curará las Hernias no es un cualquiera de los muchos que pululan por las poblaciones asegurando tal ó cual cosa sin práctica ni medios de comprobar sus tareas: es un Profesor de Mecanoterapia Hermologomódero señor Aparicio, de nombre hoy universal; un hombre que por el bien que proporciona con su invento deberían las generaciones presentes y futuras agradecerle eterno, porque ha evitado á todos las lágrimas que antes causaba esta terrible enfermedad. Sabemos que llegará á Córdoba, hospedándose en el Hotel de España y Francia, los días 15, 16 y 17 de Marzo su Médico consultor de Madrid y recibirá á los enfermos que deseen hacer uso de dicho procedimiento. Tenemos el gusto de consignarlo en las columnas de nuestro periódico creyendo hacer un bien á la humanidad doliente.

Confiterías LA PERLA Y LA ESMERALDA.

Si bien vendiéndose las exquisitas empanadas de pescada estilo de Valencia y de las que en los días de vigilia de Cuaresma, se harán dos hornadas diarias (por la mañana y noche.) Nueva, variada é inmejorable elaboración de dulces finos de todas clases á cinco reales la libra. Especialidades valencianas en Pastelería, Tortadas y Platos para postres Servicio á domicilio y por encargos de cuanto se pueda desear, respondiendo siempre esta casa de la bondad de sus productos, trabajo esmerado y economía en precios. Grandioso surtido en artículos para regalos. Teléfono núm. 4

Alquiler Películas y Cinematógrafos

La primera casa en España; la que compra más estereos de todas las marcas; la que tiene más y mejor material y la que más economía ofrece en los alquileres. Representante en Córdoba, Antonio Torregrasa Calle Olmillo, número 3.

El cabello cano

recobra su antiguo color, brillantez y lozanía con el acreditado «Aceite del Serrallo»: no mancha la ropa ni la piel y se aplica con la mano como los aceites de tocador. «La Jerezalina»: Tintura instantánea para el cabello y la barba, sin rival entre sus similares. De venta, en perfumerías, droguerías y bazares. Depósito general, Prudencio López, Jerez de la Frontera. Puntos de venta: Unión Farmacéutica Cordobesa. Sr. Hoy, Duque de Hornachuelos. Sr. Yepes, Conde de Cárdenas. «La Argentina», perfumería frente á la calle Nueva. Representante, D. Manuel de Viguera, plaza de Santa Catalina, 3, Córdoba.

Enfermedades de los ojos Dr. Lanaja

MEDICO OCULISTA Visita económica: de 10 á 12.—Especial de 3 á 5.—Calle SEVILLA 2, enfrenteulo. CÓRDOBA

¡A domicilio!

El que desee retratarse en su casa por kilómetro ó otro cualquier uso, á precios sumamente económicos, haciéndose entrega del trabajo con esmero y prontitud, que avise á los fotógrafos González é hijo, plaza de las Cañas, núm. 12 (enfrente á la plaza del Pescado) Córdoba.

DR. NAVARRO Especialista EN ENFERMEDADES DE OJOS, NARIZ Y GARGANTA. Horas de consulta De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde. Calle del Realejo, n.º 62

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santo Tomás de Aquino, doctor, y Santa Perpetua y Felicitas, mártires.—Mañana.—San Juan de Dios, fundador, y San Julián, arzobispo de Toledo. Jubileo circular.—Hoy y mañana en la parroquia del Salvador, en cumplimiento de la memoria fundada por doña Dolores Jiménez Vázquez, por sus difuntos. Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.—Mañana á nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco. Iglesia de PP. Capuchinos (Angel Custodio).—En esta iglesia continúan los ejercicios que anualmente celebra la V. O. T., siendo dirigidos por el Reverendo Padre Antonio de Ubeda, Guardian de la Comunidad. Por la mañana, á las nueve, Misa, invocación del Espíritu-Santo, meditación y plática; por la tarde, á las cinco y media, rosario, letanía cantada, meditación, sermón y salve. Terminará el día 11, por la mañana, con la comunión general y Te-Deum solemne. El mes dedicado á San José se hará durante la Misa de ocho. EJERCICIOS DE CUARESMA Parroquia del Sagrado.—Los ejercicios de cuaresma comenzarán todos los días un cuarto de hora después de la oración: los martes y viernes se hará el Via-Crucis, los miércoles y domingos habrá sermón. En las auxiliares del Espíritu-Santo y San Basilio, á la misma hora; los viernes habrá Via-Crucis, y los domingos sermón por los señores Coadjutores de las mismas. El Salvador.—Un cuarto de hora después de oraciones. Los martes y jueves habrá plática á cargo de los señores Rector y Coadjutor, respectivamente; los miércoles y viernes se andará las estaciones del Via-Crucis. San Francisco.—Un cuarto de hora después de oraciones. Los martes y jueves habrá plática á cargo de los señores Coadjutor y Rector, respectivamente. Los miércoles y viernes se andarán las estaciones del Via-Crucis. San Juan.—Un cuarto de hora después de oraciones. Los miércoles y sábados habrá sermón; los martes y viernes se andará el Via-Crucis. San Nicolás.—Un cuarto de hora después de oraciones. Los miércoles y domingos habrá plática. Los martes y viernes se rezará el Via-Crucis. Santa Marina.—Al toque de oraciones. Los viernes habrá sermón, concluido este se cantará el «Perdón». Los domingos se andará el Via-Crucis. San Pedro.—Un cuarto de hora después de oraciones, con sermón los martes y viernes, y Via-Crucis los miércoles y sábados. Los domingos habrá sermón en la Misa mayor, terminada ésta se explicará la Doctrina y se preparará á las niñas de primera comunión, y al toque de vísperas se hará lo mismo para con los niños. En la Misa de ocho se hará todos los días una meditación apropiada, excepto los jueves en que se explicará las ceremonias de la Misa. En este día, por la noche, se hará un ejercicio al Santísimo. En la auxiliar de la Magdalena, al toque de oraciones, con sermón los domingos y Via-Crucis los lunes. Santiago.—Al toque de oraciones; los domingos, miércoles y viernes se cantará el Miserere. Los domingos por la mañana predicará don Francisco Molina Real, y por la noche don Francisco Argudo García y don Fermín Ramos Tena, coadjutores de esta parroquia, alternando. Real Iglesia de San Pablo.—Al toque de oraciones. Los martes y viernes habrá Via-Crucis solemne, con cánticos y sermón. Continúan en esta iglesia los ejercicios espirituales para cuantas señoras deseen practicarlos, en unión de la Archicofradía del I. C. de María: por la mañana, á las nueve, cánticos, meditación y plática, y á las cuatro de la tarde cánticos, meditación, plática y Via-Crucis. Los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa el día 8 del corriente, desde las seis, en la parroquia de Santa Marina, lo aplicarán en sufragio por el alma del Presbítero don Mariano Serrano Rivera (q. e. p. d.)

En la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús se ofrece el día 7 la exposición del Santísimo Sacramento por las almas de doña Rosario Matilla de Rivas y don José María de Rivas, que fallecieron, respectivamente, en los días 6 y 7 de Marzo de 1898. Sus hijos suplican á sus amigos los tengan presentes en sus oraciones.

En la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús se ofrece el día 8 la exposición del Santísimo Sacramento y las misas de nueve y media, por las almas de don Manuel Matilla y Barralón y de doña Fuensanta Vázquez de Matilla, que fallecieron, respectivamente, en los días 8 de Marzo de 1898 y 30 de Noviembre de 1896. Estos cultos son costeados por sus sobrinas doña Paula Vázquez, viuda de Figueroa, y doña Adelaida Rivas de Marchesi.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo del Gran Capitán Gran compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor y director Pepe Bergés Función por secciones para hoy. Primera sección á las ocho en punto.—La zarzuela en un acto, La corte de Faraón. Segunda sección, á las nueve y cuarto.—La zarzuela en un acto, El país de las Hadas. Tercera sección, á las diez y media.—La zarzuela en un acto, Sangre moza. Cuarta sección, á las once y tres cuartos.—El juguete cómico-lírico en un acto, El que paga descansa. Precios para cada sección: Palcos sin entrada, 6'90 pesetas.—Sillas con entrada y entrada de palco, 1 peseta.—Anfiteatro con entrada, 75 céntos.—Entrada de grada, 25 céntos.

EL FÉNIX AGRICOLA COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES Capital social suscrito. . . . 1.000.000 de pesetas. Capital desembolsado. . . . 300.000 DIRECCIÓN GENERAL: LOS MADRAZO, NÚMERO 34.—MADRID OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado. Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de Seguro. Inspección general en esta. — Oficinas: Osario, 25 duplicado Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros en 30 de Marzo de 1900

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.) (Madrid 6 y 7.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

Madrid

Canalejas El Jefe del Gobierno pasó la mañana trabajando en su domicilio. Allí le visitó Montero Ríos y ambos conferenciaron extensamente. También fué á verle el Alcalde de Barcelona, que le interesó el pronto y favorable despacho del asunto de los arbitrios. El Embajador de Méjico En el tren rápido marchó á Zaragoza el Embajador extraordinario de Méjico señor Gamboa. Le despidieron el Jefe del Gobierno, el Gobernador civil, el Alcalde, el general Polavieja, el Subsecretario del Ministerio de Estado, el Ministro plenipotenciario y el personal de la Legación de Méjico. Al marcharse rogó al Presidente del Consejo que sea intérprete de su gratitud á España por las atenciones que le ha dispensado durante su estancia en Madrid. Conferencia comentada En los círculos políticos se comenta la conferencia celebrada por Montero Ríos con Canalejas. Muchos la relacionan con los rumores de que en breve pasará García Prieto á ocupar la Presidencia del Senado. Adhesiones Canalejas ha recibido telegramas de adhesión de muchos diputados provinciales proclamados ayer con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral. Visitas Han visitado al Jefe del Gobierno muchos senadores y diputados ministeriales que han venido hoy para asistir á la apertura del Parlamento. Merino Hoy ha llegado Merino. Esta tarde dirigió una afectuosa carta á Canalejas. Consejo de ministros Mañana se celebrará consejo de ministros. Cobián El Ministro de Hacienda saldrá esta noche para Madrid, después de cumplimentar á los Reyes. El Presidente de la Diputación El Ministro de la Gobernación ha dicho que Jimeno será nombrado Presidente de la Diputación provincial, con el fin de que ocupe dicho cargo una persona de prestigio y de talla política. El cierre de las tabernas Alonso Castrillo ha negado que se ocupe del expediente relativo al cierre de las tabernas ni que haya autorizado á estas para que se cierren una hora más tarde que en la actualidad. Los suplicatorios Hasta ahora se han presentado al Congreso ciento ochenta suplicatorios. Mando Le ha sido concedido el mando del segundo Depósito de caballos sementales al coronel señor Coronado. El proceso de Ferrer El día 20 del actual empezará en el Congreso la discusión del proceso de Ferrer. Una pregunta El periódico «La Epoca» pregunta si el nombramiento de Senador vitalicio hecho á favor de García Prieto significa la próxima retirada de Montero Ríos.

En favor de Sevilla

Los diputados por Sevilla han conseguido del Gobierno el envío de ciento setenta y cuatro mil pesetas para las obras de la corte de Tablada y la reparación del puente de Isabel II; el nombramiento del personal necesario para que funcione la Escuela de Artes Industriales, y el reparto del crédito para combatir las plagas del campo en Andalucía. Los caminos vecinales El primer proyecto que presentará el Ministro de Fomento en las Cortes será el de caminos vecinales. Estos vendrán á sustituir á las carreteras de tercer orden y para su construcción se pedirá auxilio á los pueblos interesados. Banquete Sastrón, presidente de la mesa de edad del Congreso, ha obsequiado con un banquete á los individuos que lo formaron. Alusiones comentadas Son objeto de comentarios las alusiones que en los discursos pronunciados anoche en la inauguración del Círculo de la juventud tradicionalista se hicieron veladamente á la autoridad eclesiástica con motivo de haber negado su apoyo á la candidatura antiliberal para las elecciones provinciales. La minoría republicana El próximo día 9 se reunirán los republicanos de la conjunción para acordar la conducta que hayan de seguir en los debates del Parlamento. Los carlistas A causa de hallarse Feliú delicado ha sido aplazada la reunión de la minoría carlista. Reelección Pérez Galdós ha sido reelegido para formar parte de la comisión de gobierno interior del Congreso. Declaración de Sol y Ortega Sol y Ortega ha dicho que no intervendrá en la discusión del proceso de Ferrer, á no ser que las circunstancias le obliguen á defenderse. Candidato Se ha dicho que el Gobierno se proponía presentar á Mazzantini candidato en las elecciones provinciales por Madrid. Los tratados de comercio Una comisión de representantes de varias Cámaras de Comercio visitó, en el Congreso, á Canalejas para interesarle que desaparecieran los inconvenientes que se oponen á la celebración, lo más pronto posible, de un tratado comercial. El Jefe del Gobierno dijo que tiene impresiones satisfactorias respecto al asunto. Mañana llegarán otras comisiones de exportadores y productores de diversos puntos con el fin de realizar gestiones análogas.

LAS CORTES Senado

A las tres de la tarde principia la sesión en la alta Cámara, bajo la presidencia de Montero Ríos. En el banco azul se halla el Gobierno en pleno. En los escaños hay pocos senadores y las tribunas están desiertas. Entrase en el orden del día. Canalejas lee el decreto autorizando al Gobierno para abrir la segunda legislatura. Montero Ríos la declara abierta. Se procede á la elección de secretarios, resultando designados García Molinas, Ranero, el Marqués de Laurencin y el Conde de Bernar.

El Presidente pronuncia un discurso ofreciéndose á la Cámara y saludando á los senadores. Elige la comisión de actas de calidades para la cual resultan designados Groizard, Portuondo, Gallego Díaz, el Conde de Torreanaz, el Marqués de Santa María, el Barón de Bonet y Fernández Prida. Se sortean las secciones y se levanta la sesión.

Congreso En el Congreso se abre la sesión á las 3'45 de la tarde. Preside Sastrón. En el banco azul figuran todos los ministros, de uniforme. Los escaños están llenos. Canalejas lee el decreto convocando á la nueva legislatura. Inmediatamente el Gobierno abandona el banco azul. Procede á la designación de Presidente, siendo elegido el Conde de Romanones por doscientos treinta y nueve votos, que es el número de los diputados que toman parte en la votación. Reeligen los vicepresidentes y secretarios de la anterior legislatura por medio de votaciones nominales. El Conde de Romanones usa de la palabra para dar las gracias por su reelección, la cual significa la aprobación de su proceder en la última etapa parlamentaria. Anuncia que someterá á la consideración de la Cámara el proyecto de reforma del Reglamento de la misma, á fin de que se cumpla eficazmente el precepto relativo á los suplicatorios, pues se ha llegado á tener un concepto excesivamente lato de la inmunidad parlamentaria, y es preciso evitar que se convierta en odiosa una prerrogativa necesaria, llevándola hasta la absoluta irresponsabilidad. Yo—añade—pido vuestro apoyo para esta obra desligada de toda pasión política; no veais en mis palabras sino un profundo respeto al régimen parlamentario. Termina proponiendo la concesión de un voto de gracias para la mesa de edad y se acuerda concedérselo unánimemente. Conviniere en que las sesiones principien á las 3 y se levanta esta á las 5'30. Se ha notado la falta de Moret.

Motines en Portugal

Un periódico de Vigo dice que en Arcos de Valdevez, pueblo fronterizo con España, se amotinó gran parte del vecindario é hizo huir á las autoridades, izando la bandera monárquica en lugar de la republicana. Tropas enviadas de Oporto ocuparon militarmente todos los pueblos del concejo á que pertenece el mencionado y lograron restablecer el orden y reponer á las autoridades. El Gobierno portugués ha prohibido la publicación de noticias de tales sucesos.

La Corte en Sevilla

Telegrafían de Sevilla que á las 9'20 de la mañana llegaron los Reyes y sus augustos hijos. Los recibieron el Ministro de Hacienda, las autoridades, el Cuerpo consular, los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, comisiones de todas las entidades y numerosísimo público. El Alcalde les dió la bienvenida en nombre de la ciudad y entregó un ramo de flores á doña Victoria Eugenia. Los Monarcas pasaron revista á la compañía de infantería que les tributó los honores é inmediatamente dirigiéronse en un «landau» al Alcázar. En todas las calles de la carrera agolpábase un gentío inmenso que no cesaba de aclamar á los Soberanos. Al pasar por la Fábrica de Tabacos una numerosa comisión de cigarreros arrojó multitud de ramos de violetas al carruaje. Este fué detenido un momento y las cigarreras aclamaron y piropearon á doña Victoria Eugenia. Esta tarde la Reina paseó, en coche, por las Delicias y el Rey fué, á pié, á visitar las obras de la huerta del Retiro.

Extranjero

Una catástrofe

Despachos de San Petersburgo dan cuenta de que en un cinematógrafo de Bologoje se declaró un horroroso incendio, resultando noventa muertos y cuarenta y un heridos.

Noticias de Tánger

Participan de Tánger que continúa la agitación en la región de Chevar. Dos kábilas vecinas de Tazza intentan oponerse á la salida del Sultán. Hace dos días que se ignora el paradero de la mehalla que opera contra dichas tribus. El coronel Magin ha regresado á Fez y está organizando un convoy para auxiliar á las tropas imperiales.

Detención de párrocos

Dicen de Lisboa que han sido detenidos varios párrocos de diversas provincias, á causa de leer á los fieles pastorales prohibidas por el Gobierno.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA,

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros. 11.
POZOBLANCO.
Gramos. 20. Reales.

SAN JOSE
FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES MECÁNICOS
Calderería, Cerrajería y Construcciones metálicas
DE
BERNARDO ALBA (HIJO) Y MARTÍNEZ
Ollerías, 23.—Córdoba.

Construcción y reparación de toda clase de Máquinas Agrícolas é Industriales y piezas sueltas para las mismas. Materiales para minas. Aparatos para molinería y panificación. Armaduras metálicas para edificios. Norias y Bombas de todos sistemas. Adornos en general en hierro fundido y dulce para ornatación.
Especialidad en prensas para aceite, privilegiadas, de palanca, múltiples, de grandes resultados. Frenas hidráulicas. Idem para uva y cera. Calderas de doble calefacción, sistema económico, para molinos aceros y otros usos, con las que se obtiene una economía de un 80 por 100 sobre las antiguas.
Esta casa garantiza la economía y buena construcción de sus trabajos.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
Exigir el Nombre: PELLETIER
En todas Farmacias

TALLER DE ARTE DECORATIVO
Sección de Escultura, calle Pedregosa, núms. 4 y 6, dirigido por su propietario D. Miguel Latás Benedité.
Frisos en relieve para comedores, salones y despachos, artesonados, molduras de todas clases, etc., etc. Ornatación de fachadas, en escayola, yeso, cemento y pasta de piedra. Bocetos y presupuestos gratis. 20
ASIENTOS DE REJILLA
En la calle Masearones, núm. 2, se echan asientos de rejilla de todas clases á precios económicos. 5-3
En la Carrera de la Fuensanta, número 5, se arrienda desde el día un local propio para industria. Para tratar con D. Mariano Casana, en dicha carrera, núm. 1, cuatuplicado. 10-7
Arrendamiento.—Se arrienda desde el día, en módico precio, toda la casa ó por pisos separados, calle Madera alta, número 13. Para tratar, San Francisco número 59. 5-4
Ama de cría.—Carolina García, con 22 años, primiza y con leche de ventidós días, desea colocación para casa de los padres en Córdoba fuera. Razón, Tinte, 2. 5-5
Arrendamiento.—Se hace de la casa calle del Realejo núm. 72, desde San Juan en adelante. Para tratar con su dueño, San Pablo, 35. 6-3

TEJADA Y GARCIA
ALMACENISTAS DE COLONIALES POR MAYOR
Depositarios del CARBURO DE CALCIO, marca "FARO," de la Electro-Metalúrgica del Ebro.

MAQUINARIA AGRÍCOLA
Pélix Haering
CRISTOBAL COLÓN, 50
CÓRDOBA

Gradas de muelle
Segadoras; aflozadoras; agavilladoras; guadañadoras; trituradoras; arados de todas clases; repartidores de abono; cultivadores; trituradores de granos.
Arados Brabant franceses de las mejores marcas; arados giratorios Rud. Bacher con cama reforzada y patentada con formón de acero.
Precios económicos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
GRAN FÁBRICA DE LADRILLOS DE CONSTRUCCION
DE
EDUARDO GALVEZ
CALLE NUEVA, núm. 68, PUENTE GENIL
La más antigua de esta provincia y de mayor exportación
NOTA DE PRECIOS SOBRE VAGÓN

1.000 ladrillos adobes 31 centímetros largo por 15 1/2 ancho, 6 grueso.	45 pts.
1.000 idem gruesos y medio 31 centímetros largo por 15 ancho 3 1/2 grueso.	30
1.000 de alfaja 34 centímetros largo por 17 ancho 3 gruesos.	30
1.000 losas cuadradas 25 por 25.	57
1.000 tejas moriscas.	30
1.000 tejas de rueda sobre vagón.	45
1.000 morteretes de 28 por 14 por 05.	35

NOTA.—Se fabrican toda clase de materiales á precios convencionales. También se remiten muestras á quien las solicite.

ESTOMACOS DELICADOS
COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS
ORTEGA
A base de carne digerida de vaca.
Preparado regenerador y asimilable.
Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)
Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.
Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.
Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas (MADRID)
Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)
Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.
PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.
ALIMENTO COMPRIMIDO

COMPANÍA COLONIAL
INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANOS, TAPIOCAS

Fábrica de Mosaicos SEVILLA
Ríoja, 7
JOSE M. TEJERA
MATERIALES de construcción
ARTICULOS SANITARIOS
Pidanse Catálogos y Notas de Precios

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185
MANUEL RUIZ Y C.ª
CÓRDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS

MOTORES DE GAS POBRE "Paxman,"
sistema "OTTO," perfeccionado.
Máquinas de vapor "Paxman," sistema L'ENTZ
Locomóviles Semi-fijas verticales y fijas "alta presión," y Compound.
Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubular "Paxman,"
Bombas de émbolo á brazo, malacate y motor.
Bombas centrífugas helizoidales "Cherry," las más eficaces.
Instalaciones de alumbrado eléctrico.
Tuberías de hierro, goma, etc.
FABRICAS DE HARINAS, ACEITE, & C.
Maquinaria Agrícola.
Marqués de Cubas, 5.—MADRID
Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

CALDO MAGGI
EN CUBITOS
Desconfiad de las imitaciones. Cruz-Estrella.

TRASPASO
Desde el día se traspasa en venta el acreditado establecimiento de casa de huéspedes, denominado La Victoria, situado en la plaza de Aladrosos, núm. 13. En la misma inormarán de las condiciones. 10
Se vende una estantería propia para taberna, un mostrador con tablero de mármol, una mesa con tablero de idem, un estrado y puertas, en la calle Barroso, núm. 5. 8-6

ATENCION
Se compra toda clase de Antigüedades. Manuales 5, Córdoba.
Venta de cereales, paja y salvados, á los siguientes precios: Paja carro ó carreta á 27 pesetas á domicilio; cebada á 625 pesetas fanega, habas á 20 pesetas 100 kilos, salvados á 10 pesetas 100 kilos, todo incluido el consumo; pedidos de mil kilos en adelante, se sirve á domicilio. Pagos al entregar la mercancía. Plaza de Angel Torres, 3. 10-7
Desde San Juan en adelante se arrienda, en 2250 pesetas mensuales, la casa núm. 19 calle Riano Girón (antes Banda), propia para establecimiento. Para tratar con Miguel Cobos, Mayor de Santa Marina núm. 15. 10-1
Naranjos.—Está abierta la venta de este fruto, en la huerta de Cinco-Pollos y se toman encargos, en la casa de la propietaria, calle de Pedregosa, número 30. 10-5
Arrendamiento.—Se hace desde el día de un piso principal con buenas habitaciones, en precio económico. Darán razón, calle Sánchez de Feria, núm. 8, (antes Campanas). 34

CORSET FRANCÉS
CALLE GONDOMAR, NUM. 5
CÓRDOBA

El semillero Eduardo Ruiz.
En la plaza de Sánchez Peña, y en el puesto marcado con el núm. 80, pone al público el garbanzo más especial visto en Córdoba, tres horas de coclura. Los precios muy baratos en relación á su calidad. No confundirse, probables y os convencéis de la verdad de este anuncio. También presenta una semilla en garbanzo para sembrar que por su tamaño y condición es notable. 5-4
Se arrienda, desde el día, la casa calle San Fernando, núm. 146, y desde San Juan en adelante la núm. 34 de la plaza de la Almagra, propia para establecimiento. Se tratan, calle Carlos Rubio, número 6. 10-3

Naranjos.—Se venden en plantera á los siguientes precios. Ingertos á dos pesetas, agrios desde un metro alto á una peseta y menos de un metro á todos precios, en el huerto de la calle Mayor de San Lorenzo, 159. 10-3
Se vende un coche break, de seis asientos, en buen estado, y una guarnición limonera. Informará Alfonso XIII, 51. 5-3
Se vende un estrado de rejilla y seis sillas para despacho, todo casi nuevo, y dos hermosos mantones de Manila. Horas de verlo, de 9 á 12 de la mañana, Avenida de Cervantes, núm. 10. 10-5
Procedentes del Comercio de las Marinas, calle Librería, y en dicho local, se realiza mostrador con tapa de caoba y estantería de tienda y trastienda. Para tratar, Carbonell y Compañía. 3
Utensilios de cocina y productos esmaltados, de las mejores manufacturas, se venden á precios imposibles de competencia, en la plaza de San Nicolás de la Villa, núm. 16, siendo las horas de despacho de 9 de la mañana á 5 y 30 de la tarde, hasta el 1.º de Abril. 20-16
Arrendamiento.—Desde el día se hace hasta San Juan, del piso principal, calle Claudio Marcelo, núm. 4, por el precio de 50 pesetas mensuales. Para condiciones, entenderse con D. Daniel Caballero, en el Bazar y Ferrería La Campana. 10-8

DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES.
Erigir la Firma: *S. Midy*
SANTAL MIDY
Inofensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copalba — ni Inyecciones)
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY
En todas las Farmacias

GARBANZOS
Se venden gordos, para sembrar, San Pablo, 20. 10-3
Se alquilan casas amuebladas en pintorescos parajes de la sierra y á corta distancia de la población. También se alquilan pequeños departamentos en casa céntrica de Córdoba. En el establecimiento de don Esteban Gómez, plaza de la Compañía, esquina á la de Letrados, informará dicho señor. 1-1
Se acojen ganados en la suerte de la Puerta, en Córdoba la Vieja, y en el cercado de alambre en Rabanales. Para tratar con don Mariano Casana, Carrera de la Fuensanta n.º 1, cuatuplicado. 5-1
Se venden tres palmeras, en macetas, en la calle Pérez de Castro, 13. 9-1
Colocación. Se desea joven de 16 á 20 años para mandadero y mozo de casa. Darán razón calle San Francisco n.º 59. 2-1
Desde San Juan se alquila la casa núm. 28 plaza de San Pedro y la núm. 28 Arroyo de San Andrés. Para tratar con D. Rafael de Flores, calle Horno de San Juan núm. 4. Pueden verse de una á seis de la tarde. 6-1
Se venden cebollas de nardos para servir, por cientos á 15 pesetas y por docenas á 20 céntimos cada cebolla. Por cantidades mayores más arreglado. Para tratar, Plaza de Abastos, calle del medio, 213. 15-14

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación de las enfermedades de la piel y también de llagas de las piernas
LA SANGRE

Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.
Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del SR. RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.
Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos varicosos, sycosis de la barba, comezones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de su curación.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.
(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)
Acaba el SR. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á las personas que lo pidan.
Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)
DEPÓSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

CASANA, DENTISTA
MARQUÉS DE BOLL 2.
Sucesor de M. BELMONTE